
 Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Dr. Helmut Kaltenhauser FDP 
vom 11.04.2023

Bundesmittel in der Ressortverantwortung des Staatsministeriums für Er-
nährung, Landwirtschaft und Forsten

Die Staatsregierung wird gefragt:
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3.		 Im Rahmen welchen Vorhabens wurden dem Staatsministerium für 
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten diese Mittel pro Jahr zu-
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Antwort   
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten   
vom 24.05.2023

1.		 Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die seit 2014 pro Jahr nach 
Bayern geflossen sind und in der Ressortverantwortung des Staats-
ministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten standen?

2.		 Welche konkreten Verwendungszwecke hatten diese Mittel jeweils 
pro Jahr?

3.		 Im Rahmen welchen Vorhabens wurden dem Staatsministerium für 
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten diese Mittel pro Jahr zu-
geteilt?

Sie Antworten auf die Fragen 1 bis 3 können der beiliegenden Tabelle entnommen 
werden.

Die Tabelle enthält die Daten zu den Bundesmitteln für die GAK-Investitionsförderung 
(GAK = Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der Agrarstruktur und des Küsten-
schutzes“) und für das Sondervermögen „Aufbauhilfe 2021“.

Zusätzlich zu den in der Anfrage vorgeschlagenen Gliederungspunkten berücksichtigt 
die Tabelle außerdem die Bundesmittel, die dem Staatsministerium für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten im Zusammenhang mit der „Verbesserung der Kita-/
Schul- und Seniorenverpflegung im Rahmen von INFORM-Projekten“ zugeflossen 
sind.
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Anlage

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 Maßnahmen 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 Maßnahmen 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

1. Vollständige Erstattung der Nettoausgaben der 
Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung

2. Bundesbeteiligung an den Kosten der Unterkunft und 
Heizung (KdU)

3. Übernahme der Rentenversicherungsbeiträge für die in 
Integrationsprojekten beschäftigten behinderten Menschen

4. Beteiligung des Bundes an den Kosten der 
Zusatzversorgungssysteme der DDR (AAÜG)

1. Unterhaltsvorschussgesetz

2. Bundeskinderschutzgesetz (Zuweisung an die Stiftung Frühe 
Hilfen)

3. Sondervermögen "Kinderbetreuungsausbau"

4. Sondervermögen "Ausbau ganztägiger Bildungs- und 
Betreuungsangebote für Kinder im Grundschulalter"

5. Zuweisungen aus dem Sondervermögen "Digitale 
Infrastruktur" (DIF) für den DigitalPakt Schule

6. Übernahme BAföG durch Bund
7. Aufstiegsfortbildung in der beruflichen Bildung
8. Sicherung von Ausbildungen
9. Digitaler Bildungsraum - Bildungsplattform und INVITE

1. Exzellenzstrategie
2. Hochschulpakt 2020 Säule Forschung
3. Pakt für Forschung und Innovation IV

4. Förderung einer Nationalen 
Forschungsdateninfrastruktur (NFDI)

5. Zukunftspakt Studium und Lehre stärken

6. Bund-Länder-Programm zur Förderung des 
wissenschaftlichen Nachwuchses

7. Stiftung Innovation in der Hochschullehre
8. Förderinitiative Innovative Hochschule
9. Sonstige hochschulbezogene Maßnahmen

1. Förderung von Forschungsbauten, Großgeräten und des 
Nationalen Hochleistungsrechnens

2.
Bundesanteil an der Gemeinschaftsaufgabe 
Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur (Art. 
91a Abs. 1 Nr. 1 GG)

Flur- u. Dorferneuerung 23,10 25,34 32,12 30,68 31,89 52,34 60,80 60,80 63,25 Flur- u. Dorferneuerung 23,10 25,34 32,12 30,68 31,89 52,34 60,80 60,80 63,25
Breitbandausbau 1,87 1,61 1,87 3,73 1,87 1,87 0,00 0,00 0,00 Breitbandausbau 1,87 1,61 1,87 3,73 1,87 1,87 0,00 0,00 0,00
Einzelbetriebliche Investitionsförderung und Diversifizierung 23,44 18,91 10,92 12,53 5,88 6,33 12,23 9,66 9,61 Einzelbetriebliche Investitionsförderung und Diversifizierung 23,44 18,91 10,92 12,53 5,88 6,33 12,23 9,66 9,61
Marktstrukturförderung 0,48 0,14 0,00 0,54 2,94 2,10 2,38 3,01 2,59 Marktstrukturförderung 0,48 0,14 0,00 0,54 2,94 2,10 2,38 3,01 2,59
Forst (Infrastrukturmaßnahmen, Aufforstung, Waldumbau, Extremwetter) 3,37 3,82 2,29 3,38 3,40 3,24 9,17 19,93 26,60 Forst (Infrastrukturmaßnahmen, Aufforstung, Waldumbau, Extremwetter) 3,37 3,82 2,29 3,38 3,40 3,24 9,17 19,93 26,60

4. Maßnahmen zur Förderung der Kohleregionen gem. 
StStG 12

5. Innovationsbeihilfen Schiffsbau 
6. Kommunalinvestitionsförderungsfonds
7. Regionalisierungsmittel
8. GVFG-Bundesprogramm
9. Radverkehr

10. Digitalisierung kommunaler Verkehrssysteme
11. Weiterentwicklung Elektromobilität

12. Förderung des Ankaufs von Bussen mit alternativen 
Antrieben

13. Modellprojekte im ÖPNV

14.
Förderung von Investitionen in den Gigabitnetzausbau 
auf Glasfaserbasis (aus Sondervermögen "Digitale 
Infrastruktur")

15. Sozialer Wohnungsbau

16. Finanzhilfen zur Förderung städtebaulicher 
Gesamtmaßnahmen

17. Investitionspakt Sportstätten

18. Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen 
Sport, Jugend und Kultur

19. Förderprogramme zur energetischen Sanierung 
kommunaler Gebäude

20. Programm "Förderung von Modellprojekten Smart 
Cities"

21. Pakt für den Öffentlichen Gesundheitsdienst (ÖGD)

22. Unterstützung bei der Umsetzung des 
Onlinezugangsgesetzes

1. Ausgleich der Kosten der Vorbereitung und 
Durchführung des registergestützten Zensus

2. Soforthilfen Flut

3. Sondervermögen "Aufbauhilfe 2021" 0,63 Bereich Landwirtschaft 0,63 Bereich Landwirtschaft 0,63

INFOM-Projekt
Entwicklung zukunftsfähiger Seniorenverpflegungskonzepte und Förderung der sozialen 
Teilhabe von Seniorinnen und Senioren im sozialen Nahraum von stationären 
Senioreneinrichtungen

0,049 0,072 0,073

INFOM-Projekt
Entwicklung zukunftsfähiger Seniorenverpflegungskonzepte und Förderung der sozialen 
Teilhabe von Seniorinnen und Senioren im sozialen Nahraum von stationären 
Senioreneinrichtungen

0,049 0,072 0,073

INFORM-Projekt
Befragung von Speiseanbietern in der Kita- und Schulverpflegung sowie Ableitung von 
Maßnahmen zur Unterstützung von Speiseanbietern bei der dauerhaft erfolgreichen 
Umsetzung eines gesundheitsförderlichen, nachhaltigen Speiseangebots in der Kita- und 
Schulverpflegung

0,07 0,044

INFORM-Projekt
Befragung von Speiseanbietern in der Kita- und Schulverpflegung sowie Ableitung von 
Maßnahmen zur Unterstützung von Speiseanbietern bei der dauerhaft erfolgreichen 
Umsetzung eines gesundheitsförderlichen, nachhaltigen Speiseangebots in der Kita- und 
Schulverpflegung

0,07 0,044

INFORM-Projekt
Entwicklung eines Online-Tools zur Überprüfung und Erstellung von Speiseplänen nach 
DGE-Empfehlungen unter der Berücksichtigung von Wareneinstandskosten und 
Nachhaltigkeitsaspekten

0,053 0,178
INFORM-Projekt
Entwicklung eines Online-Tools zur Überprüfung und Erstellung von Speiseplänen nach 
DGE-Empfehlungen unter der Berücksichtigung von Wareneinstandskosten und 
Nachhaltigkeitsaspekten

0,053 0,178

INFORM-Projekt
Niederschwelliges Angebot zur 
Verbesserung der Verpflegungsqualität 
für Kita und Schule

0,046 0,061 0,014

INFORM-Projekt
Niederschwelliges Angebot zur 
Verbesserung der Verpflegungsqualität 
für Kita und Schule

0,046 0,061 0,014

INFORM-Projekt
Vernetzungsstelle Schulverpflegung Bayern, 
2. Projektphase

0,051 0,035 0,014
INFORM-Projekt
Vernetzungsstelle Schulverpflegung Bayern, 
2. Projektphase

0,051 0,035 0,014

Schriftliche Anfrage

Themenbereiche Fragen

(2) Familie und Bildung

(1) Soziale Sicherung

(3) Forschung und Lehre

(4) Investitionen

Wie hoch waren die Mittel des Bundes, die seit 2014 pro Jahr nach Bayern geflossen sind
 (hier: in der Ressortverantwortlichkeit des StMELF)?

- in Mio. Euro -

1.

3. 45,97
Bundesanteil an der Gemeinschaftsaufgabe 
Verbesserung der Agrarstruktur und des Küstenschutzes 
(Art. 91a Abs. 1 Nr. 2 GG)

52,26 49,82 47,21 50,86 65,87 84,58 93,41 102,04

Keine Bundesmittel/Fehlanzeige

Im Rahmen welches Vorhabens wurden dem StMELF diese Mittel pro Jahr zugeteilt?

(Die Mittel wurden nach Bedarf zugeteilt, daher entsprechen die Zahlen der Frage 2)

3.

vom 11.04.2023
des Abgeordneten  Dr. Helmut Kaltenhauser (FDP)

Welche konkreten Verwendungszwecke/Maßnahmen hatten diese Mittel jeweils pro Jahr?

2.

(5) Weitere Entlastungen

Verbesserung der Kita-/Schul- 
und Seniorenverpflegung im Rahmen von INFORM-

Projekten 
0,051 0,035 0,0144. 0,1170,046 0,061 0,067 0,227 0,142

Keine Bundesmittel/Fehlanzeige Keine Bundesmittel/Fehlanzeige Keine Bundesmittel/Fehlanzeige

Keine Bundesmittel/Fehlanzeige Keine Bundesmittel/Fehlanzeige

Keine Bundesmittel/Fehlanzeige Keine Bundesmittel/Fehlanzeige Keine Bundesmittel/Fehlanzeige
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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